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Справедлива търговия: 

Създайте радио/видео реклама 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

В рамките на настоящето занимание вашите ученици ще разгледат темата за справедливата 
търговия. Много земеделци и работници по целия свят не получават достатъчно добро заплащане, с 
което да се препитават, и така макар и да работят много, те продължават да живеят в бедност. Като 
подкрепите справедливата търговия, може да извадите 1,2 милиона земеделци и работници от 

състояние на бедност, и то само като промените начина, по който пазарувате! 

С този проект вие и вашите ученици ще: 
▶ Научите схемата за справедлива търговия и как с нея се подпомагат земеделци и работници. 

▶ Разберете какви продукти на справедливата търговия можете да закупите в близкия магазин или 
онлайн. 

▶ Създадете 30-секундна радио или видео реклама, за да насърчите други хора да подкрепят 
справедливата търговия. 

 

Цели 
С това занимание ще помогнете на класа да разбере как нашите покупателни навици засягат хората 

по целия свят. Учениците ще научат как функционира справедливата търговия и ще създадат табло 

с факти и цифри, които са научили по време на упражнението. Ако искате да разширите 

заниманието, учениците ви могат да запишат кратка радио или видео реклама, като използват 

информацията, която са научили в съчетание с малко актьорски умения и опит в работата с 

технологии! По този начин ще проверите кое според тях е най-важното послание, което искат да 

споделят, за да насърчат другите да подкрепят справедливата търговия. 

 

Какво ще е необходимо? 
За теоретичната част не ви е необходимо нещо специално (може да я проведете в час) — интернет 

връзка за проучване на темата. За таблото, което ще изработите, може да ви е необходим достъп до 

принтер или материали за приложно изкуство и химикалки. За последната част от заниманието 

(радио/видео реклама) ще трябва да свалите безплатен софтуер за записване/редактиране на 

рекламите, които учениците са подготвили. За целта може да използвате компютър или мобилен 

телефон/таблет. Има много безплатни софтуери и приложения, които ще са ви от помощ за тази 

стъпка. Вероятно вече имате такива инсталирани. Ако нямате, ето някои препоръки за извършване 

на звукозапис: 

▶ Програмата Audacity за настолен/преносим компютър (www.audacityteam.org/). Може да 

откриете видеоклипове с инструкции за употреба в раздел „Помощ“ на сайта на Audacity, ако са 

ви необходими. 

http://www.audacityteam.org/)
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▶ За телефони и таблети ви препоръчваме да си направите безплатен профил и да свалите 

приложението Audioboom: goo.gl/2GirNo. Ако предпочитате да не използвате Audioboom, тогава: 

▶ За телефони и таблети с операционна система Android може да откриете добър подбор тук: 
http://goo.gl/yxGEsR 

▶ За телефони и таблети на Apple може да откриете добър подбор тук: http://goo.gl/ULCFIY 
 

Какво ще подготвят вашите ученици? 
▶ Кратка радио/видео реклама. Препоръчваме ви да е не по-дълга от 30 секунди, за да може да 

наблегнете на творческите умения на учениците! 

 

Въведение в справедливата търговия 
Нека започнем от самото начало! Какво е справедливата търговия? С какво се занимава тя? Кой участва в 
нея? Кого засяга? … Нека разучим! 

Какво е справедливата търговия? 
Всяко нещо по реда си... Какво е „справедлива“ и какво е „търговия“? 

▶ Попитайте учениците си какво означават тези две думи и напишете определение за всяка от тях. 

Сега ги помолете да обединят думите в словосъчетание и да се опитат да опишат какво би 

станало ако търговията е справедлива или несправедлива. 

Не всяка търговия е справедлива! Земеделците и работниците, които се намират в началото на 

глобалните вериги на доставки, не винаги получават справедлив дял от печалбите от търговията. 

Чрез справедливата търговия потребителите могат да променят това и да предоставят на 

производителите повече контрол върху условията за търговия. 

 

С какво се занимава и кой участва? 
Нека разгледаме една опростена верига на доставки и да видим кой участва и какъв е ефектът на 
справедливата търговия на всеки етап. 

Земеделци и работници: Стандартната пазарна цена за земеделска продукция често е твърде 

ниска и в резултат на това земеделците и работниците не заработват достатъчно, за да се изхранват. 

Това може да се случи навсякъде по света — чудесен пример за този проблем са протестите от 2015 г. 

за цената на млякото в Обединеното кралство (goo.gl/cwYOkm). Чрез справедливата търговия се 

гарантира, че земеделците получават минимална цена за своята продукция, за да може да заплатят на 

работниците и да произвеждат по устойчив начин, без да вредят на околната среда. 

В рамките на справедливата търговия също така се заплаща допълнителен бонус за продукция. Тези 

средства постъпват във фонд за развитие на местната общност — това може да е за образованието или 

здравеопазването на техните деца, подобряването на бизнеса им или изграждането на важна 

инфраструктура като пътища и мостове за местните жители — всичко, което ще подобри живота на 

общността! На сайта, посветен на справедливата търговия може да научите повече за някои от 

земеделците и работниците по различни проекти: goo.gl/vEW9KC 

Производители и магазини: На този етап обикновено се печелят повечето пари. Напълно 

резонно е собствениците на бизнес да искат да печелят колкото е възможно повече. На продуктите на 

справедливата търговия се поставя минимална цена и така производителите и съдържателите на 

магазини често трябва да таксуват потребителите малко отгоре, за да може да изкарат достатъчно 

средства, за да поддържат дейността си. 

Потребители: Тук е нашата роля като потребители. Ние сме тези, които плащаме за това, което е 

отгледано и произведено. Нашите пари се разпределят по целия свят. Като купуваме продукти на 

http://goo.gl/yxGEsR
http://goo.gl/ULCFIY
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справедливата търговия, ние участваме в подобряването на живота на хората и помагаме за 

намаляването на бедността. Това може да означава, че за някои продукти ще трябва да платим 

малко повече, но можем да купуваме по-малко неща с добро качество, за да компенсираме това, 

нали така? 

▶ Попитайте учениците кой участва във всеки етап от веригата на доставки, какво значение има 

справедливата търговия за живота им? Как би изглеждал животът им без справедливата 

търговия? Кой губи от липсата на справедлива търговия? Каква е нашата роля в справедливата 

търговия? 

 

Първи стъпки в справедливата търговия 
Нека разгледаме какви продукти на справедливата търговия може да закупим на местно ниво и по 
какъв друг начин може да участваме в справедливата търговия! 

Откъде може да закупим продукти на 
справедливата търговия? 
Как може да познаем продуктите на справедливата търговия? За щастие, с логото на справедливата 

търговия могат да бъдат обозначени само продукти, които отговарят на стандартите на 

справедливата търговия. 

▶ Попитайте учениците си в кои магазини те (или семейството им) обикновено пазаруват за храна и 

дрехи. Сещат ли се кои продукти са със знака на справедливата търговия в магазините, които 

посещават? 

▶ По избор: За домашна работа помолете учениците да разгледат местните магазини или тези, в 

които обикновено пазаруват, и да видят какви продукти на справедливата търговия ще открият. 

Когато ви докладват резултатите, може да съставите диаграма, на която да посочите какви 

продукти има във всеки магазин и да видите в кой магазин има най-много от тях! 

▶ По избор: Защо да не направите дегустация? Закупете продукти на справедливата търговия и 

други сходни на тях продукти и вижте дали ще усетите разликата във вкуса. Кое е по-вкусно? 

 

А цената? 
Продуктите на справедливата търговия може да са по-скъпи, отколкото техните еквиваленти, които не са 

с този знак. За някои семейства може да е проблемно да пазаруват единствено продукти на 

справедливата търговия и това трябва да бъде обсъдено по деликатен начин в час. 

▶ По избор: Направете обещание! Капка по капка – вир става — затова, ако е подходящо за вашия 

клас, вижте дали те и тяхното семейство могат да поемат ангажимента да закупуват един 

конкретен продукт на справедливата търговия. Това може да бъде съчетано с друга промяна, за 

да може разходът да е неутрален, напр. да консумират по-малко шоколад, но да купуват шоколад 

на справедливата търговия! 

 

Какво друго може да направим? 
Може да проучите как да станете училище на справедливата търговия (goo.gl/bMfR1p) и да 

започнете да набавяте повече продукти на справедливата търговия за училището си 

(goo.gl/M7XJqo), в това число и училищните ви униформи! 

На сайта на справедливата търговия може да намерите още идеи как да продължите да участвате в 

справедливата търговия: goo.gl/oEmSHX 
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Подгответе кратка радио/видео 
реклама за закупуването на продукти 
на справедливата търговия 
Вече разгледахме какво представлява справедливата търговия и как помага на хората. Нека използваме 
наученото на практика! 

 
Продуктите на справедливата търговия често пъти са по-скъпи от сходните на тях продукти и хората 

обикновено ги пренебрегват, когато пазаруват. Ако обаче повече от нас осъзнаят защо продуктите 

на справедливата търговия са по-скъпи и какво е значението им за живота на другите, ще сме по-

склонни да похарчим малко повече, когато имаме възможност. 

Бихме искали да направите кратка радио/видео реклама, в която да обясните защо хората трябва да 

купуват продукти на справедливата търговия, когато могат да си го позволят. Тя следва да е не по-

дълга от 30 секунди, така че много внимателно трябва да помислите за ключовите моменти, които да 

засегнете за това време. Най-лесни за записване са радио рекламите, защото не ви е нужен реквизит 

или специални костюми, но, ако имате време, защо не помислите да направите видео реклама? 

Може да работите по това заедно като клас или да се разделите на малки групи. 

▶ От научената досега информация помолете учениците си да напишат тази, която би ги убедила да 

закупят продукти на справедливата търговия. 

▶ Попитайте учениците си какво според тях трябва да съдържа една радио реклама. Не 

забравяйте, че трябва да бъде кратка и със стегнато съдържание! Ето няколко полезни насоки 

тук: goo.gl/Kpb2QL 

▶ По избор: Запишете няколко истински радио реклами и ги пуснете на учениците си. Докато 

слушат, помолете ги да запишат какви са различните елементи на всяка реклама, или по-

простичко, какви са добрите или лошите аспекти на всяка реклама. Това ще им помогне да 

изберат какво да включат в своята реклама. 

▶ Като използвате резултатите от дискусиите по-горе, приканете учениците да напишат сценарий 

за своята реклама. Нека също така да помислят за звуковите ефекти, които може да са им 

необходими — могат да запишат собствени, ако имат оборудването, или да използват безплатни 

звуци, които са достъпни онлайн тук: goo.gl/imlDR 

▶ Запишете вашата реклама! В началото на заниманието има изброени някои предложения за 

софтуер и приложения, които да ви помогнат за тази стъпка. Тъй като това ще бъде кратка 

реклама, би трябвало да може да я направите от първия път. Ще ви е лесно да я запишете с 

мобилен телефон или таблет, но, ако работите с по-големи ученици и разполагате с повече време, 

може да ползвате компютър и софтуера Audacity и да наблегнете на монтажа. 

 

Качете и споделете! 
Когато рекламите ви са готови, може да ги качите и да ги споделите на уебсайт, от който да бъдат 

препратени към училищната уеб страница и тази на Roots & Shoots. Има няколко такива сайта, от 

които може да решите да изберете AudioBoom за радио реклами: https://audioboom.com/ (изисква се 

безплатна регистрация) и YouTube за видео реклами: https://www.youtube.com/ (изисква се безплатна 

регистрация). 

Когато качите рекламите си можете да споделите разказ на сайта на Roots & Shoots и да включите 

рекламите си в него. Уебсайтът на Roots & Shoots използва системата на WordPress за управление на 

съдържание — проверете страницата за често задавани въпроси на вашия сайт за повече информация 

как да внедрите рекламата в WordPress. Защо не ги качите и на сайта на училището? 

 

Вземете участие 

http://www.youtube.com/
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Участвайте за наградите на 
организацията на Джейн Гудол 
Roots & Shoots 

 

Този източник е предоставен от Roots & Shoots в Обединеното кралство — благотворителна 

организация с нестопанска цел, ръководена от Института „Джейн Гудол“ (Обединеното кралство). 

Една от основните цели на програмата Roots & Shoots е да вдъхновява младите хора да се грижат за 

хората, животните и околната среда. Един от начините, по които искаме да постигнем това е чрез 

годишни награди, които раздаваме през месец декември. 

 

Всяко училище, което публикува разказ за дейностите си на уеб страницата на Roots & Shoots 

www.rootsnshoots.org.uk автоматично получава сертификат за бронзово отличие, който може да окачи 

в училище, а най-добрите разкази могат да спечелят на вас и вашите деца среща със самата д-р Джейн 

Гудол, както и редица други награди. 

 

Посетете http://www.rootsnshoots.org.uk/awards/ за повече информация за наградите и подробности 

как да споделите разказа за вашата мисия и да спечелите! 

 

Получавайте актуална 
информация за организацията на 
Джейн Гудол Roots & Shoots в 
Обединеното кралство 

 

Открийте ни във Facebook на fb.com/RootsnShoots.org.uk или в Twitter на @JaneGoodallUK или се 

абонирайте за нашия седмичен бюлетин, в който споделяме вдъхновяващи истории от членовете на 

програмата Roots & Shoots в Обединеното кралство: rootsnshoots.org.uk/sign-me-up/ 

 

Помогнете ни да подобрим това занимание! 
Този проект е жив документ! Помогнете ни, като внесете промени, с които да го подобрите. Може да 

редактирате, като последвате хипервръзката (просто я впишете в полето на браузъра): goo.gl/rWrzMS — 

предоставени са пълни инструкции. Приветстваме всякакви редакции, с които да се улесни ползването 

на този ресурс в класната стая или да стане по-приложим спрямо живота в Обединеното кралство. 

Моля, последвайте хипервръзката и дайте своя принос. 

http://www.rootsnshoots.org.uk/awards/
http://fb.com/RootsnShoots.org.uk
http://rootsnshoots.org.uk/sign-me-up/

